
VERTRAULICH

B E S C H L U S S P R O T O K O L L I I

der 1. a.o. Sitzung des Bundesrates

vom 14 . Februa r 1990

Der Bundssrat hält von 17 bis gegen 21 Uhr im Von-Wattenwyl-Haus
s e i n e e r s t e K l a u s u r s i t z u n g d e s J a h r e s a b .

M i t t e l - u n d l a n g f r i s t i g e F l ü c h t l i n g s - u n d A s v l o o l i t i k

Bundespräsident Koller erläutert die Vorschläge der Arbeitsgruppe, die aufgrund
der Vernehmlassung über den Strategiebericht mögliche Eckwerte einer mittel- und
langfristigen Flüchtlings- und Asylpolitik erarbeitet hat. Es geht dabei um den
Flüchtlingsstatus, das Asylverfahren und entsprechende Zuständigkeiten, die
Erwerbstätigkeit der Asylsuchenden, die Schaffung eines Bundesamtes für
Flüchtlinge sowie um Massnahmen zur Bekämpfung der Ursachen der
Flüchtlingsbewegungen und Migrationen.

In diesem letzten Punkt besteht ein weitgehender Konsens. Die Schweiz sollte
mehr tun, damit die Ursachen bekämpft werden können. Das EDA und das EJPD
sollten vom Bundesrat klare Aufträge erhalten, auch wenn die Wirkung dieser
Bemühungen als eher gering einzuschätzen ist. Wichtig wäre auch, dass ein
Erstasyl-Abkommen zustandekäme. Die Schweiz wird ihre Bemühungen für das
Zustandekommen eines solchen Abkommens fortsetzen, am ehesten im Rahmen des
Europarates, allenfalls aber auch in Zusammenarbeit mit der EG. Dadurch könnten
zwischen einem Drittel und der Hälfte der Gesuche eingespart werden.

Was die internen Massnahmen betrifft, so sind die Definition des Asylbegriffes,
die Respektierung der internationalen Konventionen sowie die Gewährung eines
individuellen Asylverfahrens als Fixpunkte zu betrachten -Aenderungen sind
dagegen in bezug auf eine Beschleunigung des Asylverfahrens und auf die Regelung
der Erwerbstätigkeit anzustreben. Die Verwirklichung des "Migrationsmodells",
das heisst der Koppelung der Flüchtlings- und der Ausländerpolitik, scheint
aufgrund der Vernehmlassungsresultate fragwürdig zu sein. Der Bundesrat soll
auch entscheiden, ob er das Postulat der GPK mit einem einzigen oder mit zwei
Teilberichten zu erfüllen gedenkt.

Ziel der Klausur ist es, diese Fragen zu diskutieren, damit das EJPD für die
Sitzung vom 28. Februar die Unterlagen für eine Vernehmlassung vorbereiten kann.

M. Cotti se dit trös satisfait du travail accompli et des propositions faites.
Tout en tenant compte de la Situation träs tendue dans laquelle nous nous
trouvons, nous ne faisons aucune concession sur le plan des principes. Notre
pays doit rester ouvert vis-a-vis des refugiös. Certaines propositions
constituent dans ce domaine un progrös ävident: cräation d'une Commission de
recours, institution d'un Office pour les refugies, coordination amelioree avec
les cantons en ce qui concerne les expulsions, acc§l§ration des procädures, etc.
Par contre, M. Cotti est perplexe quant äd'autres propositions. Sera-t-i l
possible de fixer les pays auxquels la procedure d'asile ne s'applique pas? II
s'agit d'un pas qui va tres loin et qui peut meme avoir des consequences au
niveau des relations internationales. La disposition qui abolit le paiement
anticipe des frais aux requärants d'asile est egalement discutable. Est-il
possible de faire supporter aux requärants d'asile, qui g§neralement sont des
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personnes dSmunies, les frais de traduction de leurs requetes dans une langue
nationale par exemple?

Auch Bundesrat Stich dankt für die vom EJPD vorbereiteten Unterlagen. Die
Schaffung eines Bundesamtes ist zu begrüssen, doch muss diese Uebung als heikel
eingestuft werden. Die Reaktionen der Bevölkerung dürfen nicht vernachlässigt
werden. Auch wenn alle sich für eine humanitäre Schweiz aussprechen, ist es
meistens schwer verständlich, wenn Asylsuchende besser gestellt werden als AHV-
Bezüger. Diese Haltung wird durch Aktivitäten wie Hungerstreiks von
Asylbewerbern noch verstärkt. Die Bevölkerung hat zu Recht kein Verständis, wenn
Asylbewerber gegen Schweizer Gesetze protestieren.

Es gilt den Vorschlag weiterzuverfolgen, wonach auf Asylgesuche aus klar
definierten Ländern, in denen die Menschenrechte respektiert werden, nicht
einzutreten ist. Wünschbar wäre, dass diese Praxis auf internationaler Ebene
angewendet werden könnte. Gewiss bringt eine solche Neuerung auch
"diplomatische" Probleme. Die Liste dieser Länder braucht aber nicht
veröffentlicht zu werden, analog jener der Bankenkommission über die Länder, aus
denen Rückstellungen verlangt werden.

Der Bund muss seine Zuständigkeiten im Asylbereich wahren, doch sollten die
Befragungen dezentral vorgenommen werden. Es ist falsch, wenn zuerst kantonale
und dann Bundesbeamte diese Befragungen vornehmen. Viel besser wäre es, Beamte
des Bundes mindestens in vier Zentren im Raum Basel, in der Westschweiz, im
Te s s i n u n d i n d e r O s t s c h w e i z z u e n t s e n d e n . D i e s w ü r d e a u c h d a s Ve r f a h r e n
beschleunigen und die Einstellungsprobleme im Asylwesen mildern.

Bundesrat Stich erkundigt sich, warum die Kantone künftig für die Fürsorge
finanziell zuständig werden sollen. Schliesslich ist es ohnehin der Bund, der zu
zahlen hat. Es wäre auch fragwürdig, wenn die Kompetenz für eine
Erwerbstätigkeit der Asylbewerber auf die Kantone übertragen würde. Diese würden
aufgrund der Arbeitsmarktsituation entscheiden. Dagegen sollten Asylbewerber
verpflichtet werden können, Arbeiten für die öffentliche Hand zu verrichten. Der
Lohn müsste allerdings abgeliefert werden. Der Vorsteher des EFD spricht sich
klar für die Erstellung eines einzigen Berichts an die GPK aus, in dem auch
Elemente der Bevölkerungspolitik berücksichtigt würden.

M. Delamuraz rappelle les proportions existant entre le nombre de demandeurs
d'asile et le nombre de travailleurs etrangers en Suisse. Les propositions du
rapport strategique visant älier les deux politiques ont 6chou§ et doivent etre
abandonn§es. Par consequent, il n'est pas judicieux d'elaborer un seul rapport.
Entre politique des Ötrangers et politique en matiere d'asile, les differences
sont trop nombreuses. Dans le domaine de l'asile, on connaTt des problemes de
procfedure qui n'existent pas dans celui de la main-d'oeuvre §trang§re. Les
decisions concernant l'asile peuvent etre prises d'une fagon autonome, tandis
que pour la main d'oeuvre ätrangSre, il faut considärer d'autres imperatifs.
E n fi n l e s d e u x d o m a i n e s s e t r o u v e n t ä d e s s t a d e s d i f f ä r e n t s d e m a t u r a t i o n . M § m e
si l'on n'ölabore qu'un seul rapport, il faudra le rediger en deux parties bien
distinctes. Pour ce qui est de la question des saisonniers, il n'est pas
poss ib l e , en l ' e t a t ac tue l du doss i e r, de f a i r e des a f fi rma t i ons conc re tes . Ce la
ne signifie pas que ces deux elements de la discussion doivent §tre consideres
de maniäre absolument indpendante. Il faut que la politique du Conseil fedäral
soit coh§rente. En outre, il faut prendre les besoins de l'äconomie en
considöration. Globalement, le nombre des etrangers en Suisse ne doit pas trop
augmenter. S'il englobe les requärants d'asile, les besoins de l'economie en
main-d'oeuvre qualifiöe ne pourront pas etre satisfaits. Par consequent, le
Conseil devrait prendre des däcisions rapides dans le domaine de l'asile et
feviter un lien absolu entre main-d'oeuvre §trangere et requ§rants d'asile. Quant
aux propositions concretes, on peut se demander s'il faut d§cr§ter 3ou 6mois
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d'interdiction de travailler. La solution des 6mois est äpr§ferer, car cette
dur§e correspond äcelle du traitement des dossiers.

M. Felber approuve les deux elements essentiels de la reforme, äsavoir la
r§duction de la duree de la procedure ä6mois (et 1'interdiction de travail ler
pendant cette p§riode) et la creation d'un Office pour les refugies. Herne si du
point de vue qualitatif les besoins de l'^conomie ne peuvent pas §tre satisfaits
par les refugi§s, les politiques de la tnain-d'oeuvre §trangere et de l'asile ont
beaucoup de points communs. Une coordination est necessaire, et dans cet examen
il faut §galement prendre en consid§ration les travailleurs au noir. Faut-il
augmenter les controles ou meme envisager une amnistie? La renonciation au droit
d'urgence est äsaluer, mais cela implique de la part de tout le monde plus de
pr&cision et de säv§rite. L'etat d'esprit de larges couches de la population ne
doit pas etre n§glig§. Certaines actions, comme la gr§ve de la faim qui aeu
lieu r6cemment ne sont pas comprises. Dans le domaine de l'asile §galement, il
faut essayer d'harmoniser notre droit avec celui des pays europ§ens meme si, le
nötre #tant g6n§ralement plus large, cette harmonisation aura des cons§quences
pour les requgrants d'asile. Le DFAE est pret äremplir ces täches dans le
domaine de l'asile. Il appuie les propositions visant äeviter les migrations.
Mais il ne faut pas se faire d'illusions: toutes les mesures prises ne sauront
retenir les dizaines de milliers de personnes qui fuyent leur pays. Avec le HCR
et le CICR, la Suisse va continuer ses actions d'aide aux pays de premier asile.
Il s'agit d'actions concretes qui, comme dans le cas de 1'Afghanistan, donnent
de bons r#sultats. Concernant la Turquie, M. Felber va präsenter prochainement
une proposition sur les investissements. L’action de nos ambassades est souvent
couronn§e de succ§s, comme le demontre le cas de Musey.

Für Bundesrat Oai ist unsere langfristige Asylpolitik durch vier Grundtatsachen
gekennzeichnet. Weltweit ist von einer bedrohl ichen Zunahme des
Flüchtlingspotentials auszugehen, mit einer möglichen neuen Völkerwanderung von
Süden nach Norden. Alle Länder Westeuropas sitzen im gleichen Boot. Daher soll
eine koordinierte und konsequente Asylpolitik angestrebt werden. Die Schweiz ist
kein Einwanderungsland, denn Platz und Ressourcen sind knapp, die
Bevölkerungsdichte und der Ausländeranteil sehr hoch und die Infrastruktur stark
belastet. Anwesende Asylbewerber sind fair und menschlich zu behandeln. Dies
bedingt, dass das Verfahren straff und klar ist und der Vollzug konsequent.
Kantone und Gemeinden sind wirkungsvoll zu unterstützen.

Die Schweiz ist wegen ihres Wohlstands, ihrer Demokratie und ihrer Neutralität
besonders attraktiv für alle Flüchtlingsarten (Repression, Hoffnungslosigkeit
oder wirtschaftliche Gründe veranlassen Menschen zur Flucht). An dieser Lage
wollen und können wir nichts ändern. Trotzdem sollten Massnahmen erwogen werden,
um die Magnetwirkung einer prosperierenden Schweiz auf anderen Ebenen zu
dämpfen. Dies könnte mit einer gesamteuropäisch koordinierten
Flüchtlingspolitik, mit kurzen Verfahrensdauern und mit einem konsequenten
Vollzug der Entscheide erreicht werden. Das vom EJPD vorgelegte Aussprachepapier
liegt auf dieser Linie und kann deshalb weitgehend akzeptiert werden.

Gestützt auf diese Lageanalyse ist eine Koordination der Ausländer- und der
Asylpolitik nötig. Damit ein gemeinsamer Bericht von EJPD, EVD und EDA möglich
ist, müssen die Fachleute zuerst ihre Teilbereiche im Griff haben. Das Vorgehen
soll in zwei Stufen erfolgen: Zuerst sind Teilberichte von EJPD und EVD zu
erstellen, und nachher ist eine Synthese der drei Departemente zu schaffen.

Was die Entwürfe für Erlasse betrifft, ist eine definitive Stellungnahme noch
nicht möglich. Die Schaffung eines Bundesamtes sollte unbestritten sein. Das
Verfahren soll "streng, aber gütig" ausgestaltet werden, damit die Schweiz bei
aller Verfahrenseffizienz und trotz Ausschluss von Missbräuchen gegenüber
Flüchtlingen menschlich anständig und fair bleibt.
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Für Bundesrat Villiger sollten die vorgeschlagenen Masnahmen vor allem die
At t rakt iv i tä t der Schweiz vermindern. E in auf sechs Monate verkürz tes Ver fahren
ist ein wichtiger Schritt in diese Richtung. Vielleicht könnte man noch weiter
gehen. Es ist anzunehmen, dass die Flüchtlingsströme aus Ländern, in denen
blutige Unruhen herrschen, noch zunehmen werden, so dass die Zahl der
anerkannten Flüchtlinge, die in unser Wirtschaftsleben einbezogen werden,
ebenfalls steigen wird. Dies wird Probleme aufwerfen. Wir werden der EG im
Personenverkehr Konzessionen zugestehen müssen, und zwar in einem Moment, in dem
der Arbeitsmarkt durch Flüchtlinge belastet wird. Was den Bericht an die GPK
betrifft, so ist der Vorschlag von Bundesrat Delamuraz anzunehmen, wonach ein
einziger, in zwei Teilen verfasster Bericht vorzubereiten ist.

M. Felber partage les pröoccupations de M. Cotti quant ä1'Ötablissement d'une
liste de pays qui ne mettraient pas leurs ressortisants en danger et ne
contreviendraient pas aux droits de l’homme. II serait tout au plus envisageable
de donner des directives qui en aucun cas ne devraient etre publiees. En la
matiöre, la plus grande prudence est de rigueur. Döcider qu'un pays est sür
entraine une tres grande responsabilitö.

Bundespräsident Kol 1er erläutert das weitere Vorgehen. Aufgrund der heutigen
Diskussion wird er die verschiedenen Vorschläge überprüfen, damit der Bundesrat
noch diesen Monat die Vernehmlassungsunterlagen verabschieden kann. Ziel bleibt
es, die Revision bereits im Juni im Parlament behandeln zu lassen, damit die
zahlreichen Asylgesuche des Herbstes mit neuen Instrumenten zügiger behandelt
werden können. Diese Revision ist als letzte Chance vor der sonst notwendigen
Einführung von Notrecht zu betrachten. Durch diese Revision kann die Schweiz
ihre humanitäre Politik im Rahmen der eingegangenen internationalen Konventionen
aufrechterhalten, gleichzeitig aber alle Möglichkeiten einer Beschleunigung des
Verfahrens im Rahmen der rechtsstaatlichen Prinzipien ausnützen. Einzelne
Kategorien von Flüchtlingen, zum Beispiel die Libanesen, könnten global für eine
bestimmte Zeit beherbergt werden. Die Kompetenzen müssen beim Bund bleiben, auch
wenn gegenwärtig 60 Prozent der Befragungen in den Kantonen vorgenommen werden.
Auch hier sollen Verbesserungen angestrebt werden.

In der Diskussion wird erneut die Frage nach der Periode aufgeworfen, in der
Asylsuchende nicht arbeiten dürfen, sowie nach dem Zeitpunkt des Berichtes an
die GPK.

I n t S a r a t i o n e u r o p e e n n e

M. Delamuraz commente Tanalyse de la Situation teile qu'elle est presentee dans
le document de travail ölaborä par son däpartement et celui des affaires
ötrangöres. II s'agit de donner des instructions änotre dölögation pour la
Phase exploratoire qui vient de s'ouvrir. La Suisse doit participer de maniere
active et positive ätous les groupes de travail, dans le but d'arriver äun
a c c o r d s a t i s f a i s a n t .

Les declarations de Delors concernant le droit de codöcision des pays de TAELE
ont suscitö un certain pessimisme. II faut donc trouver une formule
satisfaisante. II ne s'agit pas d'une question äprendre ou älaisser. Si des
exceptions peuvent etre nögociöes notamment pour ce qui est de Tagriculture et
de la main-d'oeuvre ötrangöre, Töconomie suisse n'aura pas de difficultös ä
s'adapter äTessentiel de Tacquis communautaire. Quant änotre participation ä
la prise de decisions, la question est ouverte. Les effets qu'aurait sur les
institutions un accord sur Tespace öconomique europöen suscitent une trös
grande inquiötude. Cependant, notre neutralite n'est pas touchöe, ce qui
ameliore les chances de succös. Par contre le federalisme devra ete redefini,
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car les cantons perdront une partie de leurs competences, notaminent en ce qui
concerne l'ouverture des marches publics, la police sanitaire, les prix des
medicaments etc. Le probleme majeur sera l'abandon de certaines comp§tences dans
l ' e x e r c i c e d e l a d e m o c r a t i e d i r e c te . L e s d r o i t s d ' i n i t i a t i v e e t d e r e f e r e n d u m
pourraient certainement etre maintenus intSgralement, mais au cas ou le peuple
devrait se prononcer sur un point incompatible avec l'accord sur TEEE, celui-ci
d e v r a i t e t r e r e m i s e n c a u s e .

Actuellement il s'agit d'engager les discussions exploratoires. Deux conclusions
sont possibles: ou bien on parvient äun accord satisfaisant et Toperation peut
continuer, ou bien le Conseil federal n'est pas satisfait et decide de ne pas
proposer notre Integration dans cet EEE. La Suisse ferait alors cavalier seul. A
la longue cette solution n'est gu&re praticable, ämoins que la CE ne reussisse
pas äcreer le march§ unique. Acourt terme, notre feconomie pourrait supporter
l'isolation. Mais le danger que l’accord de 1972 soit lui aussi denonce n'est
pas ä§carter. Cela nous condamnerait äla longue änous plier äla volonte de
la CE. II faut donc negocier, situer 1e plus haut possible nos ambitions.
Actuellement la Situation est encore tres ind§cise et les positions ne sont pas
encore bien dSfinies. Mille hypotheses sont encore realisables.

M. Felber analyse les r^sultats des nombreux sondages realises dans les pays de
l'AELE et de la CE. Les mutations dans les pays de l'Est ont des effets ätous
les niveaux. La Su§de craint d'etre consid§ree comme les Pays d'Europe centrale
et n'exclut pas la fuite en avant. La Norvdge et la Finlande vont sans doute
suivre Texetnple de la Su§de. Mais dans ce cas il n'y aura plus d'AELE. Dans les
pays de la CE la possibilit§ d'integrer les pays de TEst est mise en doute. Le
gouvernement britannique veut eviter des structures trop supranationales; il est
au plus disposS äaccepter une conf§d§ration. Cette Situation encore floue et
mouvement§e permet d'esperer que l'accord sur l'EEE ne soit pas trop stricte.
Le Conseil f§d§ral est appele äconfirmer sa volont§ de discuter avec l'AELE la
Creation de l'EEE. Il ne s'agit pas seulement pour la Suisse d'int6rets
economiques, car les politiques d'accompagnement (possibilites de faire des
etudes äl'§tranger difficultes dans l'enqagement de professeurs §trangers,
discrimination aux postes frontieres etc.) jouent egalement un röle important.
Il faut continuer dans la voie visant ala conclusion d'un accord sur l'EEE,
accord dont le contenu n'est pas encore dgfini.

En ce qui concerne le droit de codecision, nous avons plac§ la barre tres haut
et le discours de Delors ajete un froid. NSanmoins il ne faut pas se laisser
obsöder par ce point. Si le droit de codecision nous est refus§, nous pouvons
toujours invoquer le droit de ne pas appliquer les nouvelles decisions prises
contre notre volont§. Il faut eviter de faire apparaitre de nouvelles
incertitudes: nous nSgocions un accord et nous serons li§s par les modalitis de
c e t a c c o r d .

M. Cotti estime que le document de travail est cohferent et en approuve les
conclusions, äsavoir commencer les discussions exploratoires meme si la
Situation est trSs floue et que la fin des negociations n'est pas encore en vue.
Sur le front int§rieur, le gros d§savantage reside dans le fait qu'on ne peut
pas donner les informations que tous les milieux rfeclament. Cette critique est
comprShensible mais injuste. La Strategie de discussion proposee doit etre
acceptSe. Les oppositions äun accord se manifestent d§jä. Elles seront äla
mesure de la fermet§ de l'accord lui-meme. Parmi les points contestes, il faut
mentionner ceux qui ont trait äla politique de protection de l'environnement.
Si l’accord entraine une perte de l'acquis ecologique, les oppositions seront
trös vives. Heureusement, le commissaire Ripa di Meana ad§jä promis que les
pays de l'AELE ne seront pas oblig§s de revenir en arri6re dans le cadre de leur
politique de protection de l'environnement. Il faut en outre s'attendre äde
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fortes oppositions de la part des cantons en ce qui concerne les soumissions
publiques. II s'agit lä d'un secteur tres sensible.

La Situation actuelle est encore insatisfaisante quant äla definition des
points que le Conseil f6d§ral est pr§t äaccepter et ceux qu’il n'estime pas
n§gociab1es. II convient certes d'approcher les n§gociations avec une grande
flexibilit§, mais il faut öviter de perdre le nord. II apparait nfecessaire
d'ötablir le plus rapidement possible les procedures ainsi que le mandat donne ä
nos nögociateurs. 11 faut §galement etudier les deux situations extremes qui
r§sulteraient d'un non-accord sur l'EEE: isolement ou adhesion. Lä aussi, il
f a u t ä t a b l i r d e s s c ä n a r i o s .

Enfin le Conseil federal devrait etre renseignä sur les structures äengager
dans les negociations. M. Cotti souhaite obtenir un tableau complet des
organismes et des d§l§gations qui seront chargäs des nägociations.

Bundesrat Stich ist mit dem Vorgehen grundsätzlich einverstanden.
Exploratorische Gespräche sollten es uns ermöglichen, in Erfahrung zu bringen,
was die EG tatsächlich will. Man muss sich aber immer bewusst sein, dass sich

‘die Welt und Europa in einem Wechselbad befinden. Was heute als sicher gilt,
kann schon morgen anders sein. Dies zwingt uns zwar zu einer seriösen
Verhandlung, aber mit der nötigen Flexibilität. Das Erstellen von Szenarien ist
wenig sinnvoll, denn darin wären wohl vor allem die Wünsche der Autoren zu
finden. Die Zeit arbeitet gegenwärtig für die Schweiz. Die Gespräche, die er in
Genf mit Frau Scrivener geführt hat, bestätigen seinen Eindruck, dass die Leute
in ers ter L in ie e inen f re ien Hark t wo l len , wo s ie f re i kaufen können. D ies hä t te
schwerwiegende Folgen für unsere Landwirtschaft. Nur einen Markt zu schaffen,
darf nicht das einzige Ziel bleiben, denn es geht um eine bessere Ordnung in
Europa, um Lösungen, die ein Zusammenleben ermöglichen. Wir sollten in aller
Ruhe verhandeln, ohne uns allzu stark festzulegen. Falls wir zu einem Alleingang
gezwungen wären, hätte die Bekanntgabe dieses Entscheids für die Börse und für
den Schweizer Franken schlimme Folgen. In bezug auf den Umweltschutz sind
Konsequenzen unvermeidlich, denn ein verstärkter Umweltschutz kostet Geld und
würde die Konkurrenzfähigkeit beeinträchtigen.

Bundesrat Qoi unterstreicht, Europa befinde sich in einem Umbruch. Oie EG hat
ein Dach, die EFTA-Länder haben es nicht. Die deutsche Frage verlangsamt die EG-
Entwicklung nicht. Unsere Bevölkerung weiss, dass wir auch irgendwie mitmachen
sollten, aber sie weiss nicht wie. Das führt zur Verunsicherung, zu einer
negativen Betrachtungsweise, zu Abwehrreaktionen und zu Opposition. Von
Bundesrat und Parlament fehlen klare Wegweiser. Das Volk weiss nicht, wohin die
Europa-Reise geht. Wir sind in der Defensive. Wir sollten wie in einem
Unternehmen operieren: Zuerst gilt es klar zu definieren, welchen Stellenwert
die Schweiz in Europa hat. Um dies zu erreichen, sollte der Bundesrat vermehrt
mit Leuten sprechen, eine breite Diskussion vornehmen. Jeder Bundesrat sollte
diese Frage mit zwei ausgewählten Persönlichkeiten diskutieren, damit eine
V i s i o n f o r m u l i e r t w e r d e n k a n n .

Gegenwärtig sind wir mit zwei Problemen konfrontiert: Das strukturelle Problem
besteht darin, dass wir mit Instrumenten der fünfziger Jahre die Probleme des
Jahres 2000 lösen wollen. Die Strukturen müssen angepasst werden, die
Verhandlungen hat der Bundesrat zu führen. Das zweite Problem betrifft die
Information: Sie muss mit viel Aufwand und professionell betrieben werden. Wir
müssen deutlich sagen, dass wir einen EWR-Vertrag erreichen wollen. Die
Grundstimmung gegenüber Europa ist trotz Verunsicherung positiv, vor allem in
der welschen Schweiz. Unser Zwischenziel ist ein EWR-Vertrag, der einen vollen
Zugang zum Binnenmarkt und eine Mitsprache ermöglicht. Dies muss deutlich zum
Ausdruck kommen.
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Für ßundesrat Villiaer ist der Wunsch nach Führung gerechtfertigt. Dies ist nur
möglich, wenn man vom Ziel überzeugt ist. Aber im heutigen Zeitpunkt ist noch
alles offen. Die Schweiz befindet sich nicht in einer guten Lage: Wir haben
keine grossen Ziele mehr und Probleme mit Generationen, Regionen, Politikern und
Medien. Eine Lageanalyse mit Professor Eichenberger ist sehr nüchtern
ausgefallen. Sogar unsere Institutionen haben an Bedeutung eingebüsst. Der
Föderalismus ist krank geworden, und die direkte Demokratie hat an Substanz
verloren, denn das Initiativrecht beschränkt sich auf nebensächliche Probleme
und wird zu einer Plattform für Minderheiten. Das Milizsystem hat an Sinn
verloren. In dieser Situation ist es für Professor Eichenberger nicht schlimm,
wenn die europäische Integration ein Opfer verlangt.

Alle drei Alternativen (EWR, Alleingang, Beitritt) befriedigen uns nicht ganz.
Das Volk merkt dies. Dazu kommt die Bewegung im Osten: Ein vereinigtes
Deutschland wird eine seelische Ostbewegung verursachen. Zudem muss auch die
Referendumsfähigkeit eines Abkommens ständig mitberücksichtigt werden, denn die
Opposition hat sich bereits manifestiert, vor allem in Gewerbekreisen. Auch wenn
wir es nicht wollen, steigen die Chancen eines Alleingangs. Deshalb müssen wir
immer im Hinterkopf haben, dass wir zum Aussteigen bereit sind, wenn uns ein
EWR-Abkommen nicht gefällt. Gewiss könnte der Alleingang kurzfristig verkraftet
werden. Doch dies würde Probleme in bezug auf die nationale Kohäsion schaffen,
denn wir würden marginalisiert. Der Wirtschaftsstandort Schweiz wäre nicht mehr
so attraktiv. Deshalb bleibt uns keine andere Wahl, als einen gemeinsamen Markt
anzustreben. Wir sollen verhandeln, eine harte Haltung beibehalten, das beste
Abkommen anstreben. Wissen wir, was uns erwartet, muss eine neue Lageanalyse
vorgenommen werden. Es stellt sich die Frage, ob es nicht besser wäre, bereits
jetzt als Fernziel den Beitritt ins Auge zu fassen und den EWR als Zwischenziel
zu definieren. Vielleicht gibt es aber auch noch andere Lösungen? Auch hierüber
sollten Ueberlegungen erfolgen.

Bundespräsident Koller empfindet einen EWR als integrationspolitische Chance für
die Schweiz. Ein Beitritt zur EG hätte politisch keine Chance. Der EWR
ermöglicht uns die Bewahrung unserer Neutralität, den Zutritt zum freien Markt
und Ausnahmen für die Ausländerpolitik und die Landwirtschaft. Dieser Mittelweg
ist die einzige realistische Möglichkeit. Der Bundesrat sollte dies klar sagen
und nicht immer von Alternativen sprechen. Diese dürfen höchstens im Hinterkopf
präsent sein. Wir sollten auch das Problem des Mitspracherechts nicht immer als
Schicksalsfrage darstellen. Natürlich hat Delors die EFTA-Länder an der Nase
herumgeführt. Doch was zählt, sind die Resultate. Wir werden einen Vertrag zu
genehmigen haben. Dies zählt vor allem. Die weiteren Entwicklungen bleiben
offen. Die Schweiz hat zu lange auf Schwächen der EG spekuliert. Dies war
falsch, ebenso wie es falsch wäre, nun auf die neuen Fragen in bezug auf
Osteuropa zu spekulieren. Im EJPD sind die Studien über die möglichen
rechtlichen Auswirkungen eines EWR-Vertrages im Gange.

M. Delamuraz prend position sur les difförentes questions soulevees par ses
collögues. En matiere d'öcologie, la CE va simplement fixer des Standard
minimums. Chaque pays est libre d'aller au delä. II est juste de fixer des
lignes directrices, comrne M. Cotti le propose, afin qu'on sache jusqu'oü peuvent
aller les nägociations. II appartient au Conseil fSdäral de determiner quels
Organes yparticiperont. Quant aux scänarios, une certaine prudence est de
rigueur: il ne s'agit pas d'une Science exacte. Si les röpercussions sur les
institutions peuvent faire l'objet de scänarios assez precis, le domaine
economique ne s'y prete pas, meme si les diffärents secteurs etudient
actuellement le Probleme.

L 'av i s de M. S t i ch su r l a näcess i tä de ma in ten i r une ce r ta ine flex ib i l i t e dans
les nägociations est äpartager. Al'interieur de la CE meme, il yaencore des
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dissensions, notamment pour dSterminer qui devra donner le mandat de
negociation. La politique agricole doit etre exclue de l'EEE.

M. Ogi araison de soulever les problömes institutionnels. II faut s'organiser,
s'adapter äla Situation et engager plus de moyens. II serait bon que le groupe
de travail appele äseconder le bureau de 1'integration soit plus actif. Les
Chefs de dSpartement sont pries d'en informer leurs delegu§s. Quant ä
1'information, il s'agit d'un problSme majeur. Toutefois, il n'est pas encore
possible de donner une information complete, la Situation §tant trop indecise.
Le Parlement est tenu au courant de manidre reguliere, parfois par le biais de
diverses cotnmissions. Pour 1'information du public, il a§t§ d§cid§ que deux
spfecialistes, un romand et un germanophone, seraient engages au bureau de
1'Integration. En outre un seminaire pour les journalistes sera organis§ au mois
d'avril ou de mai. M. Villiger fait un constat negatif sur la Situation du pays.
Cette analyse est confirmee par l'attitude de la population äcertains Sgards:
par exemple, la charite ne fait que compenser un viritable manque de solidarite
et d'engagement. Un organisme supranational risquerait de faire edater notre
pays. Dans les milieux Sconomiques, les reactions sont tres diverses.

>Le President Koller souhaite que la Suisse travaille avec plus de determination
äla Creation de l'EEE. En effet M. Blankart aparfois donne l'impression que
notre pays etait trop statique et conservateur.

M. Felber remercie pour les prises de Position globalement positives repondant
aux propositions avancees. Il informera nos ambassadeurs sur l’attitude du
Conseil. La presse est constamment informee, mais eile semble avoir pris
Position et n'etre pas prete äremettre en cause ce parti pris.

Im Einvernehmen mit dem Bundespräsidenten wird die Oeffentlichkeit mit der
beiliegenden Mitteilung über die Klausursitzung informiert.

19. Februar 1990/AC/Km/St

SCHWEIZERISCHE BUNDESKANZLEI

geht an die Herren:

-Departementsvorsteher (7)
- B u n d e s k a n z l e r
- V i z e k a n z l e r

(1)
(2)
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S C H W E I Z E R I S C H E B U N D E S K A N Z L E I

C H A N C E L L E R I E D E L A C O N F E D £ R A T I O N S U I S S E
C A N C E L L E R I A D E L L A C O N F E D E R A Z 1 O N E S V I Z Z E R A

M i t t e i l u n g a n d i e B u n d e s h a u s j o u r n a l i s t e n

K l a u s u r s i t z u n g d e s B u n d e s r a t e s

Die Asy l - und d ie Ausländerpol i t ik sowie grundsätz l iche Fragen zur
e u r o p ä i s c h e n I n t e g r a t i o n s i n d v o m B u n d e s r a t a m M i t t w o c h a b e n d i m

Von-Wattenwy1-Haus an e iner v iers tündigen Klausurs i tzung erör ter t
w o r d e n .

Der Vorsteher des EJPD, Bundespräsident Arnold Kol ler, er läuter te
se i ne Vo rsch läge f ü r e i ne m i t t e l - und l ang f r i s t i ge F l üch t l i ngs¬
und Asy lpo l i t i k . De r Bundes ra t i s t gew i l l t , se ine human i tä re
P o l i t i k a u c h i n Z u k u n f t i m R a h m e n d e r e i n g e g a n g e n e n

i n te rna t i ona len Ve rpfl i ch tungen fo r t zuse tzen . D ies bed ing t abe r
eine Beschleunigung und Vereinfachung des heutigen Verfahrens,
wobe i es d i e r ech t ss taa t l i chen P r i nz i p i en s t r i k t e e i nzuha l t en
g i l t .

Der Bundesrat is t grundsätz l ich mit den von Bundespräsident Kol ler
vo rgesch lagenen Aenderungen e inve rs tanden , so dass das EJPD d ie
Unterlagen für eine breite Vernehmlassung noch in diesem Monat
zuhanden des Bundesrates vorbereiten kann. Durch ein zügiges
Vorgehen hofft der Bundesrat, den Bundesbeschluss über das
A s y l v e r f a h r e n n o c h i n d e r J u n i - S e s s i o n v o m P a r l a m e n t b e h a n d e l n z u
l a s s e n . Der Bundesrat hat sich auch posit iv zur Schaffung eines
Bundesamtes für Flüchtl inge ausgesprochen.

E u r o p ä i s c h e I n t e g r a t i o n

Nach einer breiten Einführung durch den Vorsteher des EVD, Jean-
Pascal Delamuraz, und den Vorsteher des EDA, Renä Felber, hat der
Bundesrat eine vert ief te Aussprache über Stand
der exploratorischen Phase zur Schaffung eines Europäischen
Wir tschaf ts raumes geführ t .

u n d P e r s p e k t i v e n
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Der Bundesra t bekrä f t ig t s e i n e n f e s t e n W i l l e n , a k t i v u n d

d a m i t e i n V e r t r a g
a b g e s c h l o s s e n w e r d e n k a n n .

konstruktiv an diesen Vorarbeiten tnitzuwirken,
über einen Europäischen Wirtschaftsraum
Nach den Vorstellungen des Bundesrates s o l l t e e i n s o l c h e r V e r t r a g
nicht nur die möglichst freie Zirkulation der Waren,
D i e n s t l e i s t u n g e n , Kapitalien und Personen zwischen den EG-

e r s o l l t e a u c h d i e Z u s a m m e n a r b e i t i n
w i e F o r s c h u n g u n d
v e r s t ä r k e n u n d

s o z i a l e n U n t e r s c h i e d e

u n d d e n

EFTA-Ländern ermöglichen;
andern für die Schweiz wicht igen Bereichen -
Entwicklung, Umweltschutz, Ausbildung
erwe i te rn sow ie d ie w i r t scha f t l i chen und
zvr ischen den Eegionen

u s w .

v e r r i n g e r n .

Nach dem Entscheid der Minister der EG-
M i t g l j e d s t a a t e n v o m 1 9 .
P h a s e b e r e i t s

A r b e i t e n i m M i t t e l p u n k t :

u n d d e r E F T A -

Dezember 39B9 ist die explorator isehe
G e g e n w ä r t i g s t e h e n f o l g e n d ee i n g e l e i t e t w o r d e n .

1. Gemeinsame Bestimmung desjenigen Teiles
Bi nnenmarktrechte.s,
den EWR-Vertrag
s o l l e n a u c h d i e G e b i e t e

Länder d ie Uebernahme des
nach e iner Uobergangspha

d e s E G -

gemeinsaroe Rechtsgrundlage des EWR in
I m R a h m e n d i e s e r A r b e i t e n

i n d e n e n d i e E F T A -

n i c h t o d e r e r s t

d e r a l s

i n t e g r i e r t w e r d e n s o l l .

a u s g e s o n d e r t w e r d e n ,
a c q u i s c o m m u n a u t a i r e

s e i n s A u g e f a s s e n .

* !

2. Untersuchung der verschiedenen Methoden,
in einen künftigen EWR-Vertrag (EWRV) integriert werden

m i t w e l c h e n d i e s e r
I *

a c q u i s

k ö n n t e .

3. Bestimmung der Form und Struktur des EWRV

.Vertiefte Prüfung der Bedingungen,
Entsche idungsvorbere i tungs-

d i e e i n g e m e i n s a m e r

und Beschlussfassungsmechani
erfüllen hätte. Welches Organ in welcher ZuEamraensetzung erfüllt
d i e s e A u f g a b e a u f w e l c h e r S t u f e

s m u s z u

z u w e l c h e m Z e i t p u n k t ?
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5 . U n t e r s u c h u n g d e r A u s w i r k u n g e n v o n E W R - E n t s c h e i d e n v e r s c h i e d o n c r

A r t f ü r d i e V e r t r a g s p a r t e i e n .

6 . D e t a i l u n t e r s u c h u n g ü b e r d a s g e p l a n t e g e m e i n s a m e U e b e r w a c h u n g s -

u n d R e c h t s s p r e c h u n g s o r g a n .

D e r B u n d e s r a t h a t s e i n e V e r h a n d l u n g s d e l e g a t i o n a n g e w i e s e n , a l l e

d i e s e F r a g e n w e i t e r h i n z i e l s t r e b i g u n d k o n s t r u k t i v a n z u g e h e n u n d

i h n l a u f e n d ü b e r d i e E r g e b n i s s e d e r G e s p r ä c h e z u o r i e n t i e r e n ,
d a m i t e r d i e e r f o r d e r l i c h e n M a n d a t e e r t e i l e n k a n n .

D i e s w i r d a u c h d i e n ö t i g e l a u f e n d e I n f o r m a t i o n v o n P a r l a m e n t ,

K a n t o n e n , W i r t s c h a f t u n d O e f f e n t l i c h k e i t e r l e i c h t e r n . D e r

B u n d e s r a t i s t g e w i l l t , ü b e r d i e s e a u s s e r o r d e n t l i c h w i c h t i g e n

E n t s c h e i d e ü b e r d i e k ü n f t i g e R o l l e d e r S c h w e i z i n E u r o p a e i n e

b r e i t e d e m o k r a t i s c h e p o l i t i s c h e D i s k u s s i o n z u e r m ö g l i c h e n . D i e s

k a n n a b e r e r s t g e s c h e h e n , s o b a l d k o n k r e t e E r g e b n i s s e a u s d e n

V o r v e r h a n d l u n g e n v o r l i e g e n .

D e r V i z e k a n z l e r

A c h i l l e C a s a n o v a

1 5 . 2 . 1 9 9 0
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S C H W E I Z E R I S C H E
CHANCE LLERIE DE LA
CANCELLERIA DELLA CON

B U N D E S K A N Z L E I

CON FE D£r ATI ONSUISSE
F E D E R A Z I O N E S V I Z Z E R A

N o t e a u x d o u r n a l i s t e s d u P a l a i s f e d e r a l

S 6 a n c e e x t r a o r d i n a i r e d u C o n s e i l f e d e r a l

L a p o l i t i q u e d ' a s i l e e t l a p o l i t i q u e d e s i t r a n g e r s , a i n s i q u e
d e s q u e s t i o n s d e f o n d t o u c h a n t 1 ' I n t e g r a t i o n e u r o p e e n n e o n t 6 t e
d i s c u t 6 e s m e r c r e d i s o i r p a r l e C o n s e i l f ö d e r a l r 6 u n i a l a m a i -
s o n d e W a t t e v i l l e p o u r u n e s e a n c e e x t r a o r d i n a i r e q u i a d u r 6
q u a t r e h e u r e s .

M o n s i e u r A r n o l d K o l l e r , P r e s i d e n t d e l a C o n f 6 d 6 r a t i o n e t c h e f
d u D F J P , a d e v e l o p p e s e s p r o p o s i t i o n s e n f a v e u r d ' u n e p o l i t i q u e
d ' a s i l e e t d e s r e f u g i ^ s ä m o y e n e t a l o n g t e r m e s . L e C o n s e i l
f ö d e r a l e s t d e c i d ^ ä p o u r s u i v r e , d a n s l e c a d r e d e s e s o b l i g a -
t i o n s i n t e r n a t i o n a l e s , l a p o l i t i q u e h u m a n i t a i r e q u i e s t l a
s i e n n e . C e c i i m p l i q u e q u e l a p r o c e d u r e a c t u e l l e d ' e x a m e n d e s
d e m a n d e s s o i t a o c ^ l S r e e e t s i m p l i fi e e , t o u t e n r e s p e c t a n t
s t r i c t e m e n t l e s p r i n c i p e s d e l ' E t a t d e d r o i t .

L e C o n s e i l f e d e r a l e s t d ' a c c o r d d a n s l e s g r a n d e s l i g n e s a v e c
l e s m o d i fi c a t i o n s p r o p o s e e s . D a n s c e s c o n d i t i o n s , l e D F J P p e u t
p r e p a r e r l e s d o c u m e n t s q u ' i l s o u m e t t r a a u C o n s e i l f ö d e r a l c e
m o i s - c i e n c o r e a fi n d e p r o c 6 d e r ä u n e l a r g e c o n s u l t a t i o n . P a r
c e t t e p r o c e d u r e r a p i d e , l e C o n s e i l f e d e r a l e s p e r e q u e l e P a r l a ¬
m e n t p o u r r a t r a i t e r e n J u i n d e j a l ' a r r e t 6 f 6 d 6 r a l s u r l a p r o c e ¬
d u r e d ' a s i l e . I I s e d ^ c l a r e e g a l e m e n t f a v o r a b l e ä l a c r ö a t i o n
d ' u n O f fi c e f e d e r a l d e s r ö f u g i e s .

I n t e g r a t i o n e u r o p e e n n e

A p r e s u n e l a r g e i n t r o d u c t i o n d o n n e e p a r M o n s i e u r J e a n - P a s c a l
D e l a m u r a z , c h e f d u D F E P, e t p a r M o n s i e u r R e n e F e l b e r , c h e f d u
D F A E , l e C o n s e i l f e d e r a l a d i s c u t e e n d e t a i l d e l ' e t a t d e l a
P h a s e e x p l o r a t o i r e v i s a n t ä c r e e r u n E s p a c e e c o n o m i q u e e u r o p e e n
( E E E ) e t e x a m i n e l e s p e r s p e c t i v e s a c e t e g a r d .

L e C o n s e i l f e d e r a l r e a f fi r m e s a f e r m e v o l o n t e d e p a r t i c i p e r a c -
t i v e m e n t e t d e f a c o n c o n s t r u c t i v e a c e s t r a v a u x p r e p a r a t o i r e s
a fi n q u ' u n a c c o r d s u r 1 ' E s p a c e e c o n o m i q u e e u r o p 6 e n p u i s s e § t r e
c o n c l u . D e l ' a v i s d u C o n s e i l f e d e r a l , u n t e l a c c o r d n e g a r a n t i t
p a s s e u l e m e n t l a p l u s g r a n d e l i b e r t e p o s s i b l e d e c i r c u l a t i o n
d e s m a r c h a n d i s e s , d e s S e r v i c e s , d e s c a p i t a u x e t d e s p e r s o n n e s
e n t r e l e s E t a t s d e l a C E e t d e l ' A E L E , m a i s p e r m e t e g a l e m e n t d e
r e n f o r c e r e t d ' e t e n d r e l a C o o p e r a t i o n d a n s d ' a u t r e s d o m a i n e s
i m p o r t a n t s p o u r l a S u i s s e - t e l s q u e l a R e c h e r c h e e t l e
D e v e l o p p e m e n t , l a p r o t e c t i o n d e l ' e n v i r o n n e m e n t , l a f o r m a t i o n ,
e t c . - a i n s i q u e d e d i m i n u e r l e s e c a r t s e c o n o m i q u e s e t s o c i a u x
e n t r e l e s r e g i o n s .

A l a s u i t e d e l a d e c i s i o n d e s m i n i s t r e s d e s E t a t s m e m b r e s d e l a
CE e t de l 'AELE du 19 decembre 1989 , l a phase exp lo ra to i re a
d e j ä d e b u t e . A c t u e l l e m e n t , l e s r e s p o n s a b l e s o n t e n t r e p r i s e s -
s e n t i e l l e m e n t l e s t r a v a u x s u i v a n t s :

1 . D e t e r m i n e r e n c o m m u n l a P a r t i e d u d r o i t r e g i s s a n t l e m a r c h e
in tör ieur europeen de la CE, qu i devra i t ? t re in t^gr^e dans
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l ' a c c o r d s u r l ' E E E p o u r s e r v i r d e b a s e c o m m u n e ä c e d e r n i e r .
D a n s l e c a d r e d e c e s t r a v a u x , l e s s e c t e u r s p o u r l e s q u e l s l e s
E t a t s m e m b r e s d e l ' A E L E n e p e u v e n t e n v i s a g e r d e r e p r e n d r e
l ' " a c q u i s c o m m u n a u t a i r e " o u n e p o u r r o n t l e f a i r e q u ' a p r e s u n e
P h a s e d e t r a n s i t i o n , d e v r o n t 6 t r e d A t e r m i n ^ s .

2 . E x a m i n e r l e s d i f f e r e n t e s m e t h o d e s p e r m e t t a n t d ' i n t ö g r e r c e t
" a c q u i s " d a n s u n f u t u r a c c o r d s u r l ' E E E ( A E E E ) .

3 . D e t e r m i n e r l a f o r m e e t l a s t r u c t u r e d e l ' A E E E .

4 . E x a m i n e r d ' u n e m a n i e r e a p p r o f o n d i e l e s c o n d i t i o n s q u e d e -
v r a i t r e m p l i r u n m e c a n i s m e c o m m u n d e p r e p a r a t i o n e t d e p r i s e
d e s d e c i s i o n s : q u e l s e r a i t l ' o r g a n e a d e q u a t , q u e l l e e n s e r a i t
l a c o m p o s i t i o n , q u a n d e t a q u e l n i v e a u d e v r a i t - i l r e m p l i r c e t t e
t a c h e ?

5 . E x a m i n e r l e s e f f e t s d e s d d c i s i o n s r e l a t i v e s a l ' E E E p o u r l e s
p a r t i e s l i e e s p a r l ' a c c o r d .

6 . E x a m i n e r e n d e t a i l l e p r o j e t d e c r e a t i o n d ' u n O r g a n e c o m m u n
d e s u r v e i l l a n c e e t d e j u r i d i c t i o n .

L e C o n s e i l f e d e r a l a d o n n e p o u r i n s t r u c t i o n a s a d e l e g a t i o n
c h a r g e e d e s n e g o c i a t i o n s d e c o n t i n u e r a e t u d i e r t o u t e s c e s
q u e s t i o n s d e m a n i e r e d e t e r m i n e e e t c o n s t r u c t i v e e t d e l e t e n i r
r e g u l i e r e m e n t a u c o u r a n t d e s r e s u l t a t s d e s p o u r p a r l e r s , a fi n
q u ' i l p u i s s e c o n fi e r l e s m a n d a t s n e c e s s a i r e s .

1 ' I n f o r m a t i o n q u ' i l e s t i n d i s p e n s a b l e d e f o u r n i rD e c e f a i t ,
r e g u l i e r e m e n t a u P a r l e m e n t , a u x c a n t o n s , a u x m i l i e u x e c o n o -
m i q u e s e t a u p u b l i c s e r a e g a l e m e n t p l u s f a c i l e . L e C o n s e i l
f e d e r a l e s t d e c i d e ä p r o m o u v o i r u n l a r g e d e b a t p o l i t i q u e s u r
c e s d e c i s i o n s e x t r e m e m e n t i m p o r t a n t e s c o n c e r n a n t l e r ö l e f u t u r
d e l a S u i s s e e n E u r o p e . U n t e l d e b a t n e s e r a p o s s i b l e q u e
l o r s q u e l e s n e g o c i a t i o n s p r e l i m i n a i r e s a u r o n t a b o u t i ä d e s r e ¬
s u l t a t s c o n c r e t s .

L e v i c e - c h a n c e l i e r

A c h i l l e C a s a n o v a

/!<?. 2.
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